

EL ECO DE LA FUSION

PERIÓDICO REPUBLICANO BISEMANAL

AÑO III

Precios de suscripción	
En Tortosa, al mes...	0'50
Fuera, trimestre.....	1'50
Anuncios y comunicados á precios convencionales.—Pago anticipado.	

Tortosa 13 de Mayo de 1900

Puntos de suscripción	
En la REDACCION, calle del Replá, número 3, donde se dirigirá la correspondencia.	NÚM. 38
En la ADMINISTRACION, librería de José María Bernis, Puente de Piedra, 1.	

LA UNIÓN NACIONAL Y LA REVOLUCIÓN

Nos hemos contado siempre entre los que dudan que pueda hacer nada práctico el nuevo partido de Unión Nacional; y sin embargo de pocos días acá, nos va siendo simpático el Directorio, no por lo que vemos en él, sino por lo que vemos detrás de él.

Jamás fuimos tan cándidos que creyéramos de buena fé, que los mismos que aprovecharon en 1898 las desgracias de la patria para enriquecerse, dejándonos sin un grano de trigo, para exportarlo, venderlo en países extranjeros más barato que en el nuestro y hacer su agosto con el cambio de moneda, dado el exiguo valor de la nuestra en aquella fecha, fueran los encargados de regenerarnos.

Claro es, que estos cargos que nosotros hacemos no son, ni mucho menos, imputables ni al comercio ni á la industria en general, pues en el comercio, como en toda colectividad hay hombres que tienen nociones exactas de sus deberes, como hay otros que les importa muy poco, que reviente media humanidad, si el balance de fin de año marca á la casa buenos ingresos; pero de la misma manera que en el comercio, en la industria, en la agricultura, hay hombres dispuestos á sacrificarse por la patria, también en la política hay hombres dispuestos á hacer lo propio, sin necesidad de haber visto deslizar sus años detrás de un mostrador. Creer lo contrario como ha creído la Unión Nacional considerando ineptos á todos los políticos, sean monárquicos ó republicanos, alfonsinos ó carlistas, es el mayor de los absurdos y la mayor injuria que ha podido dirigirse á los partidos extremos, que ninguna, completamente ninguna culpa tienen en las desgracias de la patria; y ante esto no concebimos como los partidos extremos vengan jaleando á la Unión Nacional, si no es por lo que ven tras ella.

Aparte lo simpático que es siempre ante la opinión todo hombre ó toda colectividad que con valor cívico se cuadra ante el gobierno, existe en el caso actual algo que impulsa á que la Unión Nacional sea simpática á los partidos extremos y este algo es, aparte también el deseo de salvar la Hacienda Española, ver si á río revuelto obtienen los partidos extremos el triunfo de sus ideales.

Porque, en resumen: ¿qué pretende la Unión Nacional? Pretende sencillamente triturar el presupuesto de gastos, acometiendo reformas en todos los servicios públicos, realizando enormes economías en el Ejército, en la Marina, en el Clero y en la Justicia; fomentar las obras y la enseñanza y reducir esa deuda pública que absorbe la mitad del presupuesto.

¡Hermoso es el programa! Más, ¿quién le pone el cascabel al gato? ¿La Unión Nacional? ¡Ilusiones! El problema que plantea la Unión Nacional, es un problema completamente revolucionario, y un problema de tal índole, no puede resolverse, sin que antes la sangre de los mártires y de los héroes, haya regado las calles.

La Unión Nacional, cree y lo cree sin duda de buena fé, que su programa con la *Gaceta* en la mano lo lleva á cabo en tres meses. Esto nos sorprende en gran manera y nos sorprende mucho más cuando el Directorio está formado de personas inteligentes.

Supongamos por un momento la *Gaceta* en la mano del nuevo partido, y que echándose leyes por montera, precindiendo de Cortes, convirtiéndose en unos reyes absolutos, lo cual es pensar con los pies, empieza por decretos á suprimir cruces de generales, á reducir plazas, á rebajar sueldos, etc., etc., al objeto de hacer economías en el Ejército. Nosotros sin autoridad ninguna preguntamos: ¿ha pensado de buena fé la Unión Nacional, que podría realizar un desmoche en el Ejército, suprimiendo generales, cruces, pagas, sin que la revolución estallara en los propios cuarteles? Pues nos parece que si no lo ha pensado, ha obrado de una manera muy poco cuerda. ¿Ha creído la Unión Nacional que habria de reducir los obispados, los canónigos, sus pagas, etc., etc., para hacer economías en el clero, sin que la guerra civil estallara? Pues si así lo ha creído, parecemos que se equivoca, pues el Clero, como el Ejército, la Marina, la Justicia, etc., quieren las economías á ser posible por todas partes, menos por su casa.

¿Es qué acaso el problema es insoluble? De ningún modo. Nos parece que tiene dos soluciones. O la evolución, haciendo las economías poco á poco, lo cual es obra de años, ó la revolución que con su espada, tal cuanto se oponga á su paso, realizando así de un golpe el programa.

He aquí, por que hoy nos parece ya simpática la Unión Nacional. Porque si hace las reformas por medio de la evolución, su obra es de años, y entonces caerá en el mismo defecto de Silvela, Sagasta, ó Cánovas. ¿Quiere la Unión, realizar en breve su programa, en un año ó en dos? Pues entonces la mejor obra para la revolución, la viene ya realizando la Unión Nacional y de ello nos felicitamos, como republicanos y como revolucionarios. Siga, pues, por el camino emprendido la Unión, que salvará el país, toda vez, que hará que se desate la tormenta que años y años se cierne sobre nosotros.

Además; ¿quién no se fija en que la Unión Nacional está llamando la revolución? ¿No ha dicho Costa, que el proceso del Directorio, es el proceso del Gobierno? ¿No ha dicho Paraiso:—Ay de Silvela si se cierra una tienda? ¿Acaso se dirigen esas amenazas al Gobierno sin dirigirse á un fin determinado, caldeda como hoy está la atmósfera? O esas palabras son palabras de niños, ó significan mucho.

Por otra parte, ¿es posible que por la evolución se realice el programa? No es fácil. Teniendo como tenemos un poder legislativo, á él habria de acudir la Unión, para que le ayudara á sacar á flote su obra: Pues bien, hecho esto ¿cree la Unión Nacional que reunirá unas Cortes adictas?

Aun reuniéndolas ¿No concibe que la unión de tantos intereses, le impediría realizar su obra en breve tiempo, como es su deseo, porque todo se estrellaría en el Senado, como se han estrellado hace poco leyes que lesionaban á los ricos? ¿Es que la Unión Nacional habia de prescindir del Congreso y del Senado? ¡Jamás! Las libertades no han de atropellarse, pues para esto, que venga don Carlos.

Creemos, pues, impotente á la Unión Nacional, como al partido republicano, como á cualquier otro para realizar la regeneración de España, en uno ni en diez años, por medio de la revolución. Por medio de la revolución, sí, porque la revolución como la tormenta arroja á su paso en breves horas, cuanto encuentra y luego vuelve todo á su cauce natural, sintiendo el daño causado, pero inevitable.

Como término ¿Arruinada una casa en varios años, se repondría en uno? Tal es la Nación. La casa arruinada no puede reponerse en poco tiempo, sino declarándose en quiebra; no pagando á los acreedores y empezando vida nueva. Esa quiebra y esa suspensión de pagos, es imposible. Esa quiebra y esa suspensión de pagos, de todo aquello que no se estime justo, solo ha de plantearla, la revolución.

M. J.

Tortosa 7 Mayo 1900.

LOS NEUTROS

Los neutros son aquí los españoles que permanecen extraños á todo movimiento político. Al decir de muchos, constituyen la inmensa mayoría de la Nación. Los partidos todos se han esforzado en atraérselos; más según parece, no lo han conseguido.

Vienen ahora las Cámaras de Comercio á repetir el esfuerzo; y para que no sea estéril truenan contra los políticos, causa según ellos, de todos los males que sufrimos y obstáculo para todos los bienes que apetecemos. ¿Traen algo nuevo esas Cámaras? Cosa alguna que no esté en el programa de uno ú otro partido. De los partidos aprendieron lo que saben y piden; y de los partidos toman y aplican los procedimientos. No vamos á jugar á los comités, dicen en la última de sus numerosas circulares; y en la misma aguijonean á sus adeptos para que constituyan sindicatos en las provincias, los distritos y los pueblos. Llamen sindicatos á los que nosotros llamamos comités, y con este cambio de nombre no parece sino que hayan puesto una pica en Flandes.

Nosotros no habríamos tomado nunca á mal que comerciantes y productores hubiesen salido de su retraimiento y abogado por las reformas que pudieran conducir á la regeneración del Reino; lo que si nos parece mal es que constituyan otro partido donde tantos sobran, y se presenten al país con una petulancia que no abonan ni sus pasados servicios ni sus presentes conocimientos. Nada menos que de prehistóricos califican á los demás partidos; suponen, sin duda, que en su aparición y sus actos empieza la historia de Es-

pañía. ¿Habrán insensatez como la suya? Nada extrañamos de Paraiso, que se cree enviado por Dios á la tierra; lo extrañamos, sí, de sus compañeros, á quienes creemos hombres de juicio.

Nosotros formamos un partido nacional, exclaman: nosotros no somos exclusivistas: nosotros admitimos á los ciudadanos de todas las clases y categorías: no sólo á los mercaderes y á los labradores, sino también á los industriales, los navieros, los sacerdotes, los magistrados, los militares, los marinos, los escritores y aún los obreros de los oficios; también á los periodistas y los políticos.

¿Hay algún partido de los prehistóricos que no cuente ciudadanos de todas esas categorías? ¿Hay alguno que los rechace? Hay alguno que no sea nacional y firmemente no aspire á ganar el ánimo y el asentimiento de la nación toda?

¡Infelices! Quereis ser la nación, y no veis que bajo de vosotros se agita una masa inmensa, que cuando no os aborrece, os mira con recelo. Ni ¿quién ha de confiar en vosotros? Hablais de reformas y no proponéis nunca el modo de realizarlas. Engañais al pueblo diciéndoles que sois capaces de hacerlas, no sólo sin exigirle sacrificios, sino también aligerándole de los tributos que sobre sus hombros pesan. Mentís, mentís á sabiendas, y queréis inspirar confianza al pueblo?

Nosotros, los federales, le hablamos también de reformas, pero nunca sin decirle el medio de llevarlas á cabo. Con razón podemos nosotros quejarnos de un Gobierno que lo rechaza: no vosotros que presentais al Gobierno un problema insoluble. Amenazais y no dais; harto sabeis el motivo: la conciencia os dice que nadie está atenido á lo imposible.

¿Lo olvidasteis? Estamos ya en el mes en que se cobran las contribuciones del primer trimestre del año. ¿Qué haceis? ¿A qué os callais? ¿Guardais también el consejo para cuando sea tarde? ¿Ealdad una prueba de ese valor y de ese poder de que haceis alarde.

F. Pi y Margall.

EL CIERRE DE TIENDAS EN TORTOSA

LA PRENSA LOCAL

Con pocas palabras nos proponemos relatar lo que en verdad fué el cierre de tiendas en esta ciudad y al objeto recortamos los sueltos de todos los diarios de Tortosa, excepto *La Veu de Tortosa* por que al entrar nuestro número en prensa aún no ha llegado á nuestra Redacción.

La Verdad:

Nada dice este diario acerca del particular.

Diario de Tortosa:

«PROTESTA

Cierre de tiendas

Tortosa ha secundado hoy la protesta de toda España, contra los desaciertos del Gobierno, cerrando sus establecimientos, comerciantes é industriales pertenecientes á diversos gremios. La manifestación fué general.

La actitud adoptada ha sido correcta y espontánea, pues apenas hubo ayer preparación para llegar á un acuerdo.

El acto de entereza y virilidad se ha llevado á cabo con el mayor orden. En los primeros momentos del cierre, las calles se han visto llenas de curiosos, formándose numerosos grupos de gente, que fraternizaba con los dueños de las tiendas.

Nuestra población, caracterizada desgraciadamente por su negligencia y apatía, ha dado hace pocas horas una muestra de energía y dignidad, asociándose al movimiento iniciado por los sufridos contribuyentes, que están en todas partes disgustadísimos, por la desdichada gestión económica del Gobierno.

Tortosa ha cumplido con mucha prudencia, con los deberes de la solidaridad.»

De *Los Debates* nada diremos porque sus inspiradores deben estar en presidio y no vagando por estas calles.

El Estandarte Católico:

«En Tortosa

Hoy á las doce se han cerrado en esta ciudad todas las tiendas; llamando la atención de todo el vecindario, pues no ha habido previo aviso ni se esperaba tal unanimidad. Hasta las farmacias han cerrado media puerta.

El cierre, pues, ha sido en Tortosa espontáneo y general.

El orden, completo.

Los casinos y cafés se han visto toda la tarde concurridísimos, comentándose vivamente los sucesos del día y protestando todas las clases sociales contra los desaciertos del actual Gobierno.»

Correo de Tortosa:

«Este medio día se ha iniciado un cierre general de tiendas y comercios en esta ciudad, secundando el que estaba anunciado en toda España. Pocas son las excepciones que se notan, antes bien parecen asociarse á la manifestación bastantes casas particulares. El orden es completo y la población presenta un aspecto parecido á viernes Santo.

¿Se darán por enterados los que nos desgobernaban?»

Cierre de tiendas

El Nuevo Diario:

«Tortosa presenta el aspecto de los días de fiesta. Todos los comercios están cerrados en son de protesta, sin que para ello haya mediado escitación alguna. Es un hermoso ejemplo de unión é independencia que dá el comercio tortosino despreciando las amenazas embozadas que se han puesto en juego para lograr que no respondiera al sentimiento unánime de que dá hoy gallarda demostración todo el de España.»

Como decimos al empezar nuestro trabajo, pensamos ya desde un principio ocuparnos sinceramente de este asunto por la poca importancia que ha revestido el cierre en esta ciudad, pero la falta de sinceridad de la prensa local nos ha movido á decir algo para que los hijos de esta ciudad y en provincias no se llamen á engaño.

A las doce en punto hemos procurado recorrer las calles más céntricas y no se ha observado el más ligero movimiento. A las doce dadas, una tienda de ropas de la calle de la Ciudad fué la primera que cerró sus puertas por completo.

Más tarde secundaron algún otro comercio de ropas, únicos que cerraron todas sus puertas.

A medida que se entraba en horas de la tarde se fueron cerrando algunas que otras, no sin antes mirar si sus compañeros secundaban, todo propio de los que van sin fé á un plan preconcebido.

Nosotros, pues, afirmamos con la entereza de carácter que nos es peculiar, que el cierre no fué general; que la manifestación ha resultado un fiasco y la mayoría de tiendas que se cerraron lo hicieron á medias; pues procuraron muy bien dejarse las portezuelas abiertas para no dejar de hacer el negocio diario.

Hay más aún; ni la Cámara Agrícola ni ningún gremio se molestaron en reunirse para llevar á cabo la manifestación, pues todos los intentos que se probaron estos días fracasaron por completo, pues incluso el Presidente de la Cámara no se le ha visto por ninguna parte.

La prensa local, pues, ha mentido á sabiendas y antes que política debe ser imparcial y sincera.

Nosotros vimos alguno que otro zángano que de puerta en puerta suplicaba el cierre, pero no le escuchaban.

Lo único que resultó de la comedia del jueves fué que algunos dependientes tuvieron una tarde de asueto, y éstos pueden decir muy bien que para ellos fué la fiesta.

Los diarios locales deberían decir á sus lectores cual es la verdadera forma de hacer la oposición á los presupuestos aprobados ya, todo lo demás son pamplinas.

No tardaremos mucho tiempo en saber lo que

hacen y lo que dicen esos diarios que tan inocentemente engañan á sus lectores, y entonces como ahora, estamos segurísimos, tocarán el violón y como beatas cerrarán el pico.

Nosotros por convicción, haremos siempre la guerra á los gobiernos monárquicos y emplearemos cuantas armas estén á nuestro alcance para desprestigiarles; pero nunca emplearemos el embuste y sí la verdad pura y neta.

Crónica

Creemos que el Gobierno se habrá convencido ya del mal estar que reina en toda España.

Aquí no hacen falta cambios de ministerios pues todos resultan peores, un cambio de régimen es lo que se impone.

Todos los hombres de la restauración están gastados y desprestigiados y por lo tanto están incapacitados para regir los destinos de la nación.

Vayáanse para siempre los autores de nuestras grandes desdichas y vengan hombres nuevos que nos den vida y prosperidad.

Los monárquicos deben fijarse en lo que han hecho las grandes capitales de España y de ello sacarán la consecuencia de que están divorciados por completo de toda España.

Según leemos en los telegramas de última hora, ha sido declarado el estado de guerra en Barcelona Valencia y Sevilla.

Estos actos de fuerza también emplearon los gobiernos antes del 73.

Y no decimos nada mas porque el miedo nos embarga.

El Nuevo Diario ya empieza á lamentarse por que en el vecino distrito de Roquetas se le vá limpiando el comedero.

Ya se irá convenciendo el colega que para vivir hay que trabajar, pues el darse buena vida á costa de muchas sablazos, no puede ser.

Lo sucedido en La Galera y Mas de Barberans, continuará en otros pueblos, y con el apoyo de las personas honradas se llegará á la regeneración de aquel infortunado distrito.

Todo cuanto irá sucediendo no es más que la justa recompensa que se merecen los traidores y malvados y la manera de combatir á esos seres desgraciados es limpiarles el comedero y quitarles de una manera radical el propinar atracos al prójimo.

Hay que tomar paciencia, señores de *El Nuevo Diario*.

Las funciones que dará en el Teatro Principal la compañía del Teatro Español de Madrid tendrán lugar los días 15, 16 y 17, poniéndose en escena respectivamente *Amor Salvaje*, de Echeagaray; *Los amantes de Teruel*, de Artzembusch y *Maria del Carmen*, de Feliu y Codina.

Es considerable el número de palcos y butacas pedido para las tres funciones.

Se despachan en la librería de don José M. Bernis (Puente Piedra 1.)

Nuestro buen amigo D. Andrés Celma va mejorando de su enfermedad, habiendo abandonado hace ya algunos días la cama.

Celebraremos su completo restablecimiento.

Ha quedado vacante una escuela elemental de niñas de esta ciudad dotada con el haber anual de 1650 pesetas por pasé de la maestra doña Ana Cid, que la desempeñaba interinamente, á la de Castellvi de Rosanés.

Más de dos mil obreros de Badajoz tratan de recorrer las calles de aquella capital, ostentando en el pecho la placa simbólica del trabajo con la inscripción «Reinaré en el mundo.»

Los obreros colocarán también en sus casas otras placas de mayor tamaño, idénticas á las citadas.

Hay quien se opone al proyecto de los obreros, pero éstos se hallan decididos á realizarlo por creer, con razón, que les asiste igual derecho que á los que ostentan la placa jesuítica.

Se halla ya completamente restablecido nuestro particular y distinguido amigo el secretario del Gobierno civil de la provincia don Felipe Curtoys.

Mucho lo celebramos.

Durante toda la tarde de ayer apareció nublado.

Continúa el descenso de las aguas del Ebro, habiéndose reanudado la pesca de alosas ó *sabogas* por medio de almadrabas en las playas de Tivenys, inmediatas al azud.

De nuevo nos vemos precisados á llamar la atención de la Superioridad, acerca la anomalía que se viene observando en la recaudación de cédulas personales, pues hasta la fecha no ha sido contestada la consulta que según decimos en nuestro número anterior, se había hecho por la Agencia recaudadora de contribuciones de esta ciudad.

Continúa, pues, siendo un mito para esta población la novísima y vigente Ley de presupuestos en lo referente á este importante asunto, y por consecuencia causandose perjuicios á los ciudadanos que carecen de aquel documento; los que solo vienen obligados á pagar el importe de su cédula y apremio correspondiente, en lugar de las tres cédulas y gastos que indebidamente á nuestro entender se les viene exigiendo, por no haberse ordenado como debiera á los encargados de la recaudación de dicho impuesto, el cumplimiento de la mentada Ley.

Insistiremos en este asunto hasta conseguir que Tortosa no sea deferente á lo que se practica en otros puntos.

Aunque no hemos tenido el gusto de recibir por conducto del señor Jefe de la estación de esta ciudad, nota alguna relativa á la rebaja acordada por la Compañía del Norte, con motivo de la romería á San Isidro, en Madrid, hacemos público que los billetes se expenden desde el 10 al 14 del actual, y para el regreso del 15 al 26.

De Tortosa á Madrid, ida y vuelta, cuesta:

Primera clase.	102'80 ptas.
Segunda id.	75'75 »
Tercera id.	48'25 »

A las misas que en sufragio del alma de la señora doña María Andrés y Barberá, se celebraron ayer en la iglesia de San Blás, asistió gran número de fieles.

Sirva ello de lenitivo al profundo dolor experimentado por la familia de la finada.

El tranvía de Jesús á Roquetas, verificará en breve sus viajes cada cuarto de hora desde esta ciudad á Jesús y Roquetas.

Según noticias que nos comunican de Vinaroz la empresa que tiene á su cargo la plaza de toros de aquella población se propone celebrar una corrida el día de San Juan, en la que los aplaudidos matadores *Conejito y Bombita Chico*, con sus cuadrillas, lidiarán reses de Otaola.

Procuraremos adquirir certeza de la noticia y mayores detalles, para comunicarlos oportunamente á nuestros lectores.

En las excavaciones que se hacen en el Ensanche del Temple, cerca de la Murada de San Juan,

han sido encontradas monedas y medallas, que se supone pertenecen á la época de los romanos.

¿Quién habla del «pavoroso» problema social? Aquí no hay tal problema, es decir, no le habría si todos siguieran el humanitario ejemplo que acaba de dar la Diputación provincial de Pontevedra.

La cual Diputación, ha acordado, en sesión que suponemos sería *solene*, conceder una pensión de 25 céntimos diarios á una mujer viuda.

La cantidad, así á primera vista, parece insignificante, pero hay que fijarse en que la *agraciada* no tiene más que siete hijos.

Y eso la salva de caer en el vicio, porque ¿qué iba á hacer una mujer sola con tanto dinero?

Correspondencia

DESDE MAS DE BARBERANS

Sr. Director de EL ECO DE LA FUSION.

Tortosa.

Muy señor mio y estimado correligionario: No era mi animo ocuparme para nada de lo ocurrido en esta población con motivo del cambio de cargos en el Ayuntamiento, toda vez, que de hacerlo salian á relucir hechos que deberán entender los tribunales de justicia, cometidos por cuatro infelices capitaneados por un favorecido del pretencioso cacique variable que reside en esa. Pero al enterarme por casualidad del suelto que inserta *El Nuevo Diario* en su número del jueves, y para que no se me adapte el refrán de quien calla otorga, he creído oportuno aunque á lo ligero, contestar á lo que dice el expresado diario.

Dice, que el digno señor Gobernador de esta provincia mandó un Delegado de su autoridad para que en su nombre se atropellara al Ayuntamiento de este pueblo y se entregara el mando á concejales incapacitados. Muy bien enterado estará el inspirador del suelto de la incapacidad de que se trata, y suponiendolo así, cabe preguntarle:

¿Ignora el *triqui-traque* del *Nuevo Diario* que el expediente en que se declara la incapacidad, fué formado al tener noticia de la R. O. en que declaraba nula la anterior elección de cargos (fué el cuatro del actual) y que sin embargo aparece principiado en 22 de Enero último.

Es nulo en todos conceptos por cuanto deriba de un acuerdo falso y sin valor; pues para su conocimiento debo decirle que el acta en que se declaró la incapacidad no tiene estampada ninguna firma de los Concejales que lo adoptaron y si quiere verlo, á su disposición está dicha acta, pero facilmente podrá enterarse de su contenido en el Juzgado de Instrucción que sin duda pasará, para que vea los medios que emplean sus amigos para conseguir sus propósitos.

Se comprende que al inspirador del suelto le ha sentado muy mal el cambio de Alcalde de este pueblo, pues quizá augure bajas en su periódico, pero lo que estraña se atreba á criticar los actos muy legales del señor Gobernador: ¿No recuerda lo de antaño? ¿No recuerda que para que el señor Puigcerver fuese proclamado Diputado de este distrito, de un solo plumazo y de la manera más ilegal, ayudó, pero en mucho, á que se procesaran y suspendieron once Ayuntamientos?

Ya que tan justiciero se presenta ¿porqué no acude en queja donde sea procedente, para que se incapacite del cargo de concejal á sus amigos de esta que fueron declarados responsables en Septiembre del pasado año? Pero estos son amigos y aumentan la suscripción y los socorros para vivir y viajar.

Por último diré, pues otra vez seré más extenso, que los concejales, que según dice el *Diario*,

están incapacitados, lo serán ilegalmente, y sino al tiempo, y que los verdaderos incapacitados para el cargo de concejal, son sus amigos.

Dispenseme señor Director tanta molestia y sabe lo mucho que le aprecia este s. s. s. y amigo,
El Corresponsal.

Mas de Barberans 12 Mayo 1900.

AVISO A LOS CONTRIBUYENTES

La reciente Instrucción para el servicio de Recaudación y apremios que ha de regir desde el presente trimestre, dispone en su artículo 36, que el primer período de cobranza voluntaria, termine precisamente, el día 25 del segundo mes del trimestre y que los contribuyentes que no hubiesen satisfecho sus cuotas en los dias de permanencia del Recaudador en cada pueblo, pueden verificarlo sin recargo alguno durante los dias restantes del expresado mes en la capitalidad de la Zona respectiva.

Edicto de primera cobranza

Don Francisco Mirás y Tavoada; Agente recaudador de contribuciones de dicha zona.

Hago saber: Que publicado en el *Boletín Oficial* de esta provincia el anuncio fijando los dias en que ha de verificarse la cobranza de las contribuciones é impuestos correspondientes al segundo trimestre del actual año, la relativa al citado término tendrá lugar en el local de costumbre los dias 14 al 25 del actual desde las 7 mañana á la 1 tarde.

Lo que anuncio al público en cumplimiento á lo prevenido. La prórroga tendrá lugar desde el 26 al 30 del presente mes.

Tortosa á 13 de Mayo de 1900.—*Francisco Mirás.*

CUADRADO NUMÉRICO

Sustituir los puntos por números de modo que, sumados horizontal y verticalmente, resulten 21.

Ernesto de Calmec.

Solución á la tarjeta ultimamente publicada.

Francisco Pi Margall

BARCELONA

CORTINAS PERSIANAS

DEPÓSITO: Calle Ancha 3 y Plaza de Dal 12

Tejidas clase 1.ª á 10 céntos el palmo cuadrado.

« « 2.ª á 8 « « «

« « 3.ª á 7 « « « montadas y colocadas á domicilio.

Cadenilla y fantasia á precios convencionales según la clase y colores.

Se componen y repintan las usadas.

POSADA DE ESPAÑA

Dicha posada-fonda se halla situada en el mejor punto de la capital y rodeada de la mayoría de los edificios y oficinas públicas de la provincia, en la que su dueño don Ignacio García, hace un servicio esmerado y económico.

Rambla de San Carlos, n.º 41 (frente al Teatro Principal)—TARRAGONA.

Zaragoza, impresor, Replá, 3 y Bou, 2.—Tortosa.

Establecimiento Tipográfico

A CARGO DE *José Zaragoza* REPLÁ, 3 y BOU, 2

En este importante establecimiento se confeccionan toda clase de trabajos tanto para Ayuntamientos como para casas de negocios, talonarios, circulares, membretes, tarjetas, sobres, muestrarios, esquelas de defunción, recordatorios, tarjetas de primera misa (novedad), facturas, etc., etc.

Replá, 3 y Bou, 2.—TORTOSA

ZAPATERIA DE MORESO

PLAZA CATEDRAL Y ARCO DEL ROMEU

TORTOSA

SURTIDO de CALZADO de todas clases y precios, fabricado única y exclusivamente para esta casa por la importante y acreditada fábrica de ARRUFAT y COMPANIA de Barcelona.

Se construye á MEDIDA y con arreglo á los últimos modelos.

Especial cuidado en pies delicados, á cuyo objeto la casa cuenta con toda clase de hormería.

(Casa fundada en 1866)

Precios fijos, ventas al contado

Gran fábrica de bebidas gaseosas

DE

JUAN ZARAGOZA

San Blás, núm. 11.—Tortosa

EBANISTERÍA

DE

R. RICO

Inmenso surtido de cómodas, espejos, armarios con y sin luna; mesas de noche, centro, comedor y escritorio, camas y sillas de todas clases, etc. Se construyen también toda clase de muebles que se encarguen según modelo, con la perfección y esmero que tan acreditados tiene este establecimiento, el más antiguo de Tortosa, pues existe desde el año 1862.

Variedad en muebles.—Economía en los precios

MONCADA, 11, TORTOSA

Agencia de negocios

DE

SATURNINO RIVERA

9.—PENINSULAR, 9.—MADRID

Esta casa se dedica á gestionar el pronto despacho de expedientes de Clases pasivas, y cuantos asuntos administrativos, judiciales y mercantiles se le encomienden; adelantando los gastos que para ello pueden originarse.

LIBRERÍA, PAPELERIA,

CENTRO DE SUSCRIPCIONES

JOSÉ MARÍA BERNIS

Impresiones rápidas y económicas

PRECIOS VENTAJOSOS

Venta exclusiva de los más importantes periódicos de Madrid, Barcelona y Valencia.

EL ECO DE LA FUSION

PERIÓDICO REPUBLICANO BISEMANAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESTA COMARCA

Redacción: Replá, 3.—Administración: Puente-Piedra, 1

AGUA MINERO MEDICINAL

Clorurada bicarbonatada y litínica

DEL MANANTIAL DE NUESTRA SEÑORA DE LA

Esperanza

TORTOSA

DECLARADA DE UTILIDAD POR R. O. DE 1 DE AGOSTO DE 1892

Adoptada por el Hospital general de Barcelona y otros establecimientos benéficos, con preferencia á las de los manantiales similares, de gran reputación europea.

Premiada en España, Francia, Inglaterra, Italia, Bélgica, Austria y Estados Unidos con medallas de oro por varias academias científicas y en diversas exposiciones universales.

Deposito en Barcelona: Calle Dormitorio de San Francisco, número 9.—Puntos de venta: En todas las farmacias y depósitos de aguas minerales.—Propietario: Excelentísimo señor don MANUEL PORCAR Y TÍO.

DISPONIBLE

Surtido inmenso

En estuches de papel y sobres de las ms importantes casas de

ANGULEMA